



市长和嘉宾们身着藏蓝色华服合影

# “一带一路”文化与城市可持续发展论坛举行,市长、嘉宾共话城市发展 蓝绍敏:要让南京的历史和文物“说话”

5月26日上午,2018南京历史文化名城博览会“一带一路”文化与城市可持续发展论坛在南京国际青年文化中心举行。20余位来自国内外的市长、市长代表以及国际知名专家学者围绕“文化遗产保护”“大数据时代的文化传承”“遗产与旅游”“青年与文化创意”等议题展开了充分交流。南京市市长蓝绍敏作了“让城市散发文化的温度 让文化成为城市的灵魂”的主旨演讲。他说,南京将做好五大文章,努力让城市拥有更加鲜明、更高品位、更有活力的“文化基因”。

现代快报/ZAKER南京记者 张瑜/文 顾炜/摄



南京市市长蓝绍敏发表主旨演讲

## 主旨演讲 文化遗产保护要成为南京发展的重要战略

蓝绍敏在演讲中指出,文化不仅仅是精神财富和历史记忆,更是推动经济社会发展的重要支撑,是一座城市综合实力和竞争力的重要体现。如何让城市散发文化的温度、让文化成为城市的灵魂,如何更好地传承城市文化记忆、彰显城市文化内涵、发挥城市文化作用,是值得认真思考和探索的重要课题。

“不论是在过去,还是在当代,不论是在物质文化方面,还是在非物质文化遗产方面,南京都对中华文明作出了重要贡献。”蓝绍敏说,在新时代,面对新形势、新变化,南京将做好五大文章。一是做好文化遗产保护的文章,进一步彰显“南京魅力”。蓝绍敏说,南京将把文化遗产保护作为城市发展的重要战略,在保护和利用之间寻找到最佳平衡点和最大公约数,要让全市现有的文化资源、历史建筑“串”起来、“活”起来,让历史说话、让文物说话。

二是要做好文化精神塑造的文章,进一步讲好“南京故事”,将着力培育新时代的开放文化、诚信文化和创新文化,全力打造积极向上、温馨和谐的人文环境。三是做好文化产业发展

的文章,进一步打造“南京标志”,推动文化与科技、金融、旅游、互联网融合发展,加快开拓文化产业发展新“蓝海”。四是做好文化对外交流的文章,进一步扩大“南京影响”。五是做好文化惠民惠民的文章,进一步体现“南京温度”。

## 遗产保护 要在城市遗产保护和现代化发展间找到平衡

这次论坛上,多个城市的市长都谈到了“文化遗产对城市民生的社会价值”。德国迪特福特市市长布劳恩指出,德国的一些物质文化遗产,比如历史建筑、城墙,狭窄的街道,都承载了城市的记忆,构成了城市独特的魅力。布劳恩说,必须在遗产保护和现代化城市发展之间找到平衡,得到兼顾,才能让人民的生活更加美好,物质生活和精神生活同样富足。

英国约克市副市长泰勒认为,保护城市文化遗产和自然风光都很重要。他说,约克市正在找寻新的方式来展示文化和遗产,尝试用新的方式向公众诠释约克这座英国老城的悠久历史和文化魅力。

“我们已经列出了文化遗产保护的点,包括考古遗址、历史性文化建筑,还有生物多样性、博物馆等,这些都是我们重

要的文化传承领域。”爱尔兰利默克里市前市长詹姆斯·龙说,他们通过市政厅,以及广泛的合作网络计划来完成城市保护传承的目标。这个计划中,相关业主、当地社区、基层政府机构,以及社会企业等都是合作方。

## 文化交流 梧桐树与金箔工艺给丹麦艺术家带来灵感

罗马尼亚布加勒斯特大学中文系主任、布加勒斯特大学孔子学院外方院长白罗米女士,发表了“中国当代文学‘走进’罗马尼亚”的主旨演讲。她认为,文学是文化走出去的重要载体,中国文学是外国人了解中国的重要途径。只有不断推动中国文化走出去,才能促进中国与其他国家之间友好关系的发展。白罗米说,莫言、苏童、余华等多个作家的作品被推介到罗马尼亚,引起了读者的浓厚兴趣,她希望通过文学来架起罗马尼亚与中国民心相通的桥梁。

丹麦珠宝设计师、北欧当代首饰艺术家金·布克说,早在2016年,他受邀来南京时,南京美丽的梧桐树给他留下了深刻印象,激发了他的创作灵感,回国后他设计了一系列包含南京元素的艺术品。南京金箔的制造过程也让他灵感迸发,在其作品中展示了对金箔工艺的崇尚与喜爱。

## 论坛幕后

### 云锦华服雅致时尚 嘉宾直呼“很喜欢”

每两年一次的南京名城会备受瞩目,今年名城会上,市长和嘉宾们会穿什么服装亮相呢?现代快报记者注意到,市长和嘉宾们会前集体亮相拍合影,男女嘉宾都是身穿藏蓝色华服,衣襟处暗藏“小心机”,有一条云锦点缀,整体服装端庄高雅,时尚大方,引来市长嘉宾们纷纷点赞,有嘉宾直呼“太喜欢啦”!

与色彩绚丽的纯云锦服装相比,这次市长嘉宾们的华服显得十分素雅,男士是简洁的圆立领中式外套,女士外套款式像小披风,更加时尚有型。男女款华服设计中相同的是,衣襟处的云锦点缀。据南京市外宣办相关人士介绍,这次服装设计者邀请的是APEC总设计团队。设计灵感来源于云锦的传统经典纹样“宝相花”。宝相花是由象征富贵的牡丹、象征纯洁的荷花、象征坚贞的菊花组合而成的吉祥纹样,盛行于隋唐时期,也是明清时期宫廷御用云锦的经典图案。这次设计中将云锦应用于衣襟处,如同一条缀满奇珍的宝带,寓意着圣洁庄严,吉祥美满。男装门襟点缀金色纽扣,细节处也可见精致品位。材质方面,此款华服面料选用真丝云锦面料搭配藏蓝色织锦,内里采用真丝缎,不仅触感丝滑细腻,而且具有吸湿透气的性能。



罗马尼亚布加勒斯特大学中文系主任白罗米



统一刊号 CN32-0104  
邮发代号 27-67  
主办 江苏凤凰出版传媒集团  
出版 江苏现代快报传媒有限公司

地址 南京市洪武北路55号置地广场  
邮编 210005  
网址 现代快报网 www.xdkb.net  
传真 025-84783504  
24小时新闻热线 025-96060  
本报员工道德监督电话 025-84783501

今日总值班 吴明明  
封面责任编辑 王磊  
头版责编 王朋  
版式总监 沈明

零售价每份1元